



# Nyhedsbrev

NR. 17 · September 2010

TEMANUMMER OM CAFÉLIV PÅ HOSPICE



## Caféen som rum

Af Steen Fris  
bestyrelsesformand

Kære læsere

Velkommen til Nyhedsbrev nr. 17. Denne gang har vi valgt at sætte fokus på "Caféliv på Hospice Djursland." I kan glæde jer til at læse de forskellige indlæg, alle skrevet af personer, der har deres daglige gang i huset.

Da vi i sin tid udarbejdede idékataloget for Hospice Djursland, blev caféens placering, størrelse, funktionalitet og indretning nøje gennemtænkt. Vi synes, det er lykkes at få det lokale, der kan rumme de mange forskellige funktioner, det var tiltænkt. Det være sig til underholdning, møder, foredrag, gudstjenester, middage ved højtider, fester, sociale arrangementer, koncerter, juleaften, underholdning m.v.

Vi har her et rum udsmykket med smukke malerier på de store vægge, et flygel - flittigt brugt af husets pianist - og øvrigt inventar, der gør rummet til et hyggeligt sted at være.

Tilfredsheden med caféen blandt husets beboere, de pårørende, de frivillige og medarbejderne er meget stor.

Det er vi i bestyrelsen glade for.  
*God læselyst!*



## Livet i Caféen

Af Dorit Simonsen  
hospiceleder

Caféen, det kalder vi det store rum, som ligger lige til højre, når man træder ind på Hospice. Ikke fordi det egentlig er en café i ordets oprindelige betydning – den er mere end det.

Caféen er et fantastisk *galleri* for det storslåede billede "*Ballet i glidesko*" af kunstmaleren Lars Nørgaard. Billedet består af flere dele, som tilsammen danner en frise, der følger væggene rundt i det store caférum. Billedet binder rummet sammen og giver den, der træder ind i rummet, en oplevelse af farver og livsglæde.

Caféen er også *et musikteater*. I løbet af året optræder flere forskellige kor med rytmiske sange, danske sange eller gospelsange for patienter og pårørende. Der er fællessangaftener, hvor caféen er åben for publikum udefra, og der optræder solister på klaver, på harpe, på syngeskåle og lignende.

Dejlige toner spreder sig da ud fra caféen og ind på alle stuerne.

Når der er foredrag af forskellig art i huset, fungerer caféen som *foredragssal*. Det kan være foredrag af mere faglig karakter, som er målrettet medarbejderne og andre, der arbejder i det lindrende felt. Det kan være foredrag, der er målrettet de frivillige, og det kan være foredrag, som åbner for, at alle kan deltage både patienter, pårørende og folk udefra.

I dagligdagen bliver caféen ofte brugt til *møderum*. Her afholdes der personalemøder, frivilligmøder, undervisningsmøder, møder med hjemmesygeplejersker, med praktiserende læger, i det hele taget møder med fagpersoner udefra, som har interesse i at høre lidt om, hvad Hospice Djursland er, og hvad vi kan tilbyde.

Og som I vil kunne læse andet sted i dette nyhedsbrev, fungerer

caféen flere gange om måneden som *kirkerum*.

Ikke mindst fungerer caféen som vores *forsamlingshus*. Her er der blevet fejret fødselsdage - for patienterne selvfølgelig - og her er der blevet holdt guldbryllup. Her fejres hvert år midsommerfest, julefest og nytårsfest, og to gange om året holder vi stor mindehøjtidelighed for de efterlevende pårørende.

Her for nylig havde vi besøg fra et andet hospice. De besøgende spurgte meget ind til, hvad vi egentlig brugte caféen til, og om der var behov for sådan et rum på et hospice.

Når du har læst dette nyhedsbrev, tror jeg, du vil være enig med mig i, at sådan et rum gør en stor forskel, og at det er med til at understøtte den vision, vi har for Hospice Djursland:

at være et hus fuld af liv.

## Fra Café til Molskro

Af Hanne Kock Vixø, køkkenleder

Jeg havde den store fornøjelse at være på tre dages inspirationsbesøg i Molskroens køkken. Her oplevede jeg det unge teams entusiasme og faglige stolthed, som de udfører deres håndværk med. Jeg fik en snak med køkkenchefen, Tommy Friis, og så var det, jeg fik ideen: Kunne de bringe alt det med op på et frokostbesøg i vores café på Hospice Djursland, således at patienter, pårørende og personale kunne få lov at opleve og smage, hvad jeg havde oplevet og smagt.

Tommy Friis er en mand, der gerne tager imod en udfordring, hvilket også ses på alt det, han har opnået nationalt og internationalt inden for sit fag. Så han svarede "Ja, tak." Der blev fastsat en dato, og dagen oprandt.

Ind i vores café kom et team bestående af Tommy Friis, to kokke og tre tjenere. Efter ganske kort tid havde de rigget et køkken til i et af vores møderum, og de havde dækket de smukkeste borde med hvide duge, sølvstager, hvide lys og servietter og de mest vidunderlige blomster. Det så næsten ud som om, der var dækket op til bryllup.

Uden for caféen skinnede solen, og her havde teamet anrettet snacks og en velkomstdrik bestående af hyldeblomstsaft. Alt havde de transporteret med fra Molskroen: Glas, porcelæn, mad, drikke, hvad der nu skal til for at lave en så fantastisk oplevelse.

Efter at Tommy Friis og Hospiceleder Dorit Simonsen havde budt velkommen, gik vi til bords. Vi var ca. 35 gæster, og på denne dag var det muligt for en del patienter og pårørende at deltage.

Første ret stod på bordet i små kobbergryder med låg. Tjenerne gik rundt og lettede på lågene, så man kunne indsnuse den duften fra den skønneste, røgede krabbesalat med basilikumolie og stegte



svampe. Dertil nød vi et perlede glas æblesaft. Første ret blev efterfulgt af en portion "fattigmandsmarv" bestående af skorzonnerrod og hummer. Hovedretten bestod af en klassisk dansk kylling med små perlekarotfler, skysovs, syltet rabarber og syltede agurker. Hertil fik vi serveret en luftegrønsagsjuice. Vi sluttede af med et brag af en dessert - hvis englenerne ikke havde sunget allerede, ja, så gjorde de nu! Ind kom en tallerken med små chokoladekugler fyldt med vaniljeis. Dertil hyben, peanuts, ristet havreflager og hytteost for ikke at forglemme karse. Som dessertvin fik vi en dejlig sød druesaft.

Det hele virkede så overvældende og næsten uvirkeligt. Tænk, at man har mulighed for at få en sådan oplevelse i vores café og på vores arbejdsplads. Tænk, at have en ledelse, der giver rum og mulighed for, at vi alle får denne oplevelse og flere til. TAK til dem, der gjorde dette arrangement muligt. Og selvfølgelig ikke mindst tak til Tommy Friis og hans dygtige team fra Molskroen.

## Frivillige i Caféen

Af Rie Pedersen, frivilligkoordinator

Caféen er i høj grad et samlingssted for de frivillige. Ca. en gang om måneden mødes de alle til et fællesmøde. Det er en dag, som alle ser frem til, for der kan man udveksle erfaringer med de andre frivillige, få luft for frustrationer og komme frem med ideer til nye tiltag.

Tit er der en oplægsholder, måske en ansat på Hospice, som fortæller om sit arbejde, eller en relevant oplægsholder udefra. Mødet starter og slutter med en fællessang, og køkkenet kræser op med lidt spiseligt i pausen.

Helt festligt bliver det ved nytårstide, hvor hospice har holdt nytårskur for de frivillige, der møder op i stiveste festpuds. Bordene i caféen er dækket op efter alle kunstens regler, og de ansatte opvarter de frivillige som tak for indsatsen i årets løb - eller som sidste år, hvor Pia Rosenbaum satte sindene i bevægelse med teaterstykket *Oskar og den lyserøde dame*.

I løbet af året besøger en del kor Hospice. Et lille korps af frivillige tager imod koret og sørger for en forfriskning i pausen. I årets løb har vi også haft besøg af en række kendte kunstnere, som frivillige gennem Forenin-

## Sankthansaften på Hospice

Af Kirsten Horst, frivillig

Caféen ligger badet i sollys, og på terrassen står den store grill klar, så grillmesteren kan grille aftenens bøffer og pølser. Seks frivillige mødes om aftenens opgave: at skabe en hyggelig aften for patienterne og deres pårørende. 36 gæster vil gerne spise aftenens menu sammen med personale og frivillige. Det besluttes, at vi dækker fem borde med otte personer ved hvert bord, og et anretterbord placeres lige ved døren til terrassen, så grillmesteren hurtigt kan aflevere sine flotte bøffer.

Sankt Hans - de første roser er lige sprunget ud, så vi plyndrer vore ha-



gen af frivillige ved hospice har sørget for kom på visit.

I foråret besøgte Susse Wold således en stuvende fuld café, hvor patienter, pårørende, ansatte og frivillige nød hende fortælle om sin bog *Fremkaldt*.

I hverdagen har de frivillige også en funktion i caféen, idet de hjælper præsten ved gudstjenester. Der skal sættes stole op, køres patienter ind og hjælpes til ved selve gudstjenesten. To gange om året dækker de frivillige op i caféen med blomster og lys, når der er mindegudstjeneste, og hygger sig med de efterladte efter gudstjenesten.

Når Støtteforeningen har arrangementer på Hospice, er de frivillige der også med deres hjælp, da mange er medlemmer af Støtteforeningen.

Det sidste nye tiltag er en caféeftermiddag for efterladte nogle gange om året – det er dog stadig i sin vorden.



ver for de smukke blomster med de friske grønne blade og placerer dem i ranker over bordenes hvide duge, servietter foldes og placeres ved kverterne.

Vi står og beundrer caféen, rummet, hvor er det en gave at have så smukt et sted, hvor der kan dækkes op og skabes en stemning, som forhåbentligt kan give patienter og pårørende en god oplevelse sammen.

I køkkenet har der været travlt. Personalet har gjort måltidet klart. Store skåle med dejlige salater og flødekartofler til grillbøffen. Desserten er flotte tærter og til dem skåle med flødeskum. Der bliver åbnet flasker med rød- og hvidvin, så vi kan ønske hin-

## Kirkeliv i Caféen

Af Ann Maj Lorenzen, hospicepræst

Det store, smukke rum med flygel, lysglobe og kunstværk danner ramme for de gudstjenester, der holdes i huset. Torsdag eftermiddag ankommer et lille "gudstjenesteteam", som består af vore trofaste, frivillige "kirketjenere", blandt andre Grethe, Karin og Diane. De stiller alterbord frem, klargør kalk og disk, tænder lys og pynter op med blomster. De rydder rummet for borde og stiller stole op, så der er både sidde- og sengepladser i caféen.

Organisten fra Thorsager kirke, Knud Bagger, deltager hver gang ligesom en af vore frivillige kirkesangere, Helle eller Annelis, kommer for at synge med på de salmer, der er valgt.

Gudstjenesten begynder kl. 14.30 og indledes med bedeslag på triangel. Mens Knud spiller på flyglet, bliver der tændt lys i globen; Et lys for hver af dem, vi har taget afsked med i ugen, der er gået.

Indholdet i gudstjenesten varierer lidt. Vi synger som regel to salmer, hører en kort prædiken, lytter til klavermusikken og holder

anden en god sommer.

Klokken 18 samles vi alle, nogle patienter og pårørende kommer i god tid og nyder aftensolen på terrassen før måltidet. Jeg fornemmer, at alle nyder aftenen. Stemningen er rigtig god, og der bliver talt og hygget. Den patient, jeg har til bords, giver udtryk for, at det er længe siden, han har oplevet en så festlig Sankt Hans. Som han siger til sidst: "Sikke en afslutning!"

Til Sankt Hans hører jo en heks. Vores kom flyvende og anbragte sig på flyglet, så hun kan overvåge, at alt går rigtigt til. Klokken 20 flyver hun videre til toppen af



altergang, inden der slutes af med Fadervor og velsignelsen. Umiddelbart efter sidste salme, går jeg ud til de stuer, hvor en patient eller pårørende ønsker at modtage nadver.

Efter gudstjeneste samles vi i spisestuen og drikker "kirkekaffe", som "kirketjenere" har dækket smukt op til. Også til dette kaffebord har køkkenet som regel fremtryllet noget lækker, og vi nyder samværet omkring bordet, hvor der tales om både stort og småt.

Til vore gudstjenester er alle, både patienter, pårørende, ansatte og frivillige, indbudt. For dem, der ikke har kræfter eller mulighed for at komme hen i caféen, transmitteres gudstjenesten direkte ud på stuerne.

Så hvis et fjernsyn i huset pludselig viser præsten i stedet for sporten, så er der slået om på kanal 21 – fordi det er torsdag eftermiddag – og der er "kirkeliv i caféen."



bålet, som Støtteforeningen har bygget og placeret, så vi alle kan se det. Vi synger midsommervisen "Vi elsker vort land" og hospiceleder Dorit Simonsen holder båtalen. Der bliver skænket kaffe, og alle nyder Danmark i al dets skønhed. Der bliver sunget af den danske sangskat, og ved 21.30-tiden slukkes de sidste gløder – heksen er fløjet til Bloksbjerg.





## Støtteforeningen orienterer

Af Erik Salomonsen, formand for Støtteforeningen Hospice Djursland

I dette Nyhedsbrev nr. 17 har vi valgt at fokusere på *Cafélivet på Hospice*. Eller livet i Caféen. Et fantastisk rum, hvor der er utallige muligheder for aktiviteter. Støtteforeningen har fornøjelsen at bruge Caféen til vore møder året igennem.

Caféen er virkelig et aktiv for Hospice Djursland. Velindrettet, veludstyret og veludsmykket.

Et rum som er rart at være i, og som inspirerer brugerne til at være aktive og kreative.

Her kommer kunstnere og lægfolk – præster og godtfolk.

Alle er velkomne, og alle føler sig velkomne.

### Aktiviteter siden sidst

I maj var vi på en fantastisk og frisk morgen-fugletur i Remisen og Hestehavevejens slåenkrat.

Vi havde kyndig guidning af Ole Therkildsen, som udpegede fuglearter og –stemmer. En flot tur i godt, men køligt vejr. Morgenen sluttede af med morgenkaffe og friskbagt brød fra køkkenet. Tak til Hanne for at stå tidligt op.

Foreningen var også repræsenteret på Lions Clubbernes marked på Ring Djursland for at skabe opmærksomhed omkring Hospice-ideen og skaffe nye medlemmer til Foreningen.

Sankthansbålet blev arrangeret på bålpladsen som sædvanlig, klar til afbrænding. Tak til Peter Krogh-Meier og Preben Christensen.

Vi havde set frem til en udflugt i starten af september til området omkring Mariager Fjord med besøg på Saltcentret og en sejltur med Svanen. Desværre blev turen aflyst i sidste øjeblik, da Svanen havde fået motorstop. Vi håber at kunne stable et lignende arrangement på benene til foråret.

### Donationer

Støtteforeningen Hospice Djursland nyder den fantastiske goodwill at blive betænkt med donationer. Hvert år modtager vi således mange pengegaver. Nogle gaver har giveren ytret ønske om anvendelse i en bestemt retning, men de fleste kan bestyrelsen disponere over. Derfor har det været muligt at skænke Hospice Djursland en speciallift til anvendelse i forbindelse med spabadet.

I forbindelse med en stor gave har det nu været muligt at starte et projekt med at etablere et orangeri ved syd-østenden af bygningerne. Det bliver en lang proces med bl.a. projektering og myndighedsbehandling, og vi glæder os meget til det endelige resultat.

## AT FØLGE ÅRSTIDERNES SKIFT PÅ DENNE PLET ER ET UNDER.

### I gør en forskel

Sammen med vor trofaste medlemsskare på næsten 3.000 medlemmer gør Støtteforeningen en mærkbar forskel i hverdagen på Hospice Djursland. Det er endvidere fantastisk at se Frivilligruppens store betydning for patienter og pårørende.

Bestyrelsen for Støtteforeningen Hospice Djursland arbejder seriøst med opgaverne, og for mit eget vedkommende har det været et lærerigt første halvår, hvor det især har vist sig, hvor entusiastisk medlemmerne engagerer sig i Hospices dagligdag.

### Årstiderne skifter

Vi har haft en fantastisk sommer, hvor vi har nydt de flotte omgivelser, som vores natur tilbyder os.

Nu starter en ny sæson med efter-sommerens aktiviteter, og før vi får set os om, er dagene blevet korte, lysene tændes og efterårets farvesymfonier tager over.

At gå en tur i efterårsskoven med sus i trætoppene og se dyrene fare omkring for at samle forråd til vinteren, imens bladene falde hvirvlende til jorden for at give næring til næste forårs mylder af liv.

*Det er da ikke så ringe endda!*

### Hospice Djursland

Strandbakken 1  
8410 Rønne

Telefon:  
87 77 33 00

E-mail:  
hospice@hospicedjursland.dk

Hjemmeside:  
www.hospicedjursland.dk

Nyhedsbrevet udkommer  
3 gange årligt

Ansvarshavende:  
Steen Fris

Layout: Rikke Krogager

Støtteforeningen har opnået  
skattefrihed for gavegivere.

I 2010 er ordningen således:  
Når man har ydet kr. 500 i gave til  
almenvelgørende foreninger og  
fonde, kan efterfølgende beløb op  
til kr. 14.500 fratrækkes før  
skatteberegningen.

Ønsker man at benytte ordningen,  
skal man meddele sit cpr. nr. samt  
navn, adresse og gerne medlemsnr.  
til kasserer Niels Rovsing

Klintevej 2  
8500 Grenaa  
tlf.nr. 86337024 eller  
niels@rovsing-partners.dk

### Hjælp os med at spare papir og porto

Send en mail til Støtteforeningens  
kasserer Niels Rovsing på  
[niels@rovsing-partners.dk](mailto:niels@rovsing-partners.dk), hvis  
du kan undvære den trykte udgave  
af nyhedsbrevet.

Så får du i stedet sendt et link til  
den digitale version, så snart ny-  
hedsbrevet udkommer.

På denne mail kan du også meddele  
os adresseforandring eller ændring  
af mailadresse.

### Årskontingent:

Opkrævning af kontingent sker i fe-  
bruar. Du letter kasserens arbejde  
ved at afvente girokortet.